PODZIAL LOGICZNY
Definicja: Podziatu logicznego pojecia (nazwy) P (pojecie dzielone; totum divisionis)
dokonuje si¢ poprzez podanie kilku poje¢ (nazw) Aj, A, ..., A, (czlony podziatu,
membra divisionis) podrzednych wzgledem pojecia P:
1. parami wzajemnie rozlgcznych (warunek rozigcznosci);
2. 1itakich, ze suma ich zakreséw jest identyczna z zakresem dzielonego pojecia P
(warunek adekwatnosci).

UWAGA! Warunek roztgcznosci (1) oznacza, ze kazdy desygnat dzielonego pojecia nalezy
co najwyzej do zakresu jednego cztonu podziatu, a warunek adekwatnosci (2), ze nalezy co
najmniej do zakresu jednego czlonu podziatu. Lacznie zatem oba warunki oznaczaja, ze
kazdy desygnat pojecia dzielonego nalezy do doktadnie jednego cztonu podziatu.

Przyktady:

Podziat trojkatéw (P) na prostokatne (A;) 1 réwnoramienne (A;) nie jest ani rozlgczny
(istniejg trojkaty prostokatne o rdwnych ramionach; trojkaty takie podpadajg pod oba cztony
podzialu) ani adekwatny (istniejg przyktadowo ostrokatne tréjkaty o wszystkich bokach
roznej dlugosci; nie podpadajg one pod zaden czton podziatu).

Podziat trojkatow (P) na prostokatne (A;), ostrokatne (A;), rozwartokatne (Asz) 1
rownoramienne (A4) jest co prawda adekwatny, ale nie jest rozlaczny (bo przyktadowo
trojkaty prostokatne o rownych ramionach).

Podziat trojkatow (P) na prostokatne (A;) 1 ostrokatne (A,) jest co prawda rozlaczny, ale nie
jest adekwatny (bo tréjkaty rozwartokatne).

Podziat tr6jkatow (P) na prostokatne (A), ostrokatne (A,) 1 rozwartokatne (A3) jest podziatem
roztacznym 1 adekwatnym, a wiec podziatem logicznym.



